

# 小时候猜的谜语,你还记得多少?

## 《中国民间文学大系》征集无锡地区谜语

昨天获悉,《中国民间文学大系·谜语·江苏卷》编纂工作现已启动,将收录江苏13个地市的谜语。无锡部分的谜语由无锡灯谜学会负责征集。谜语起源于民间,也流行于民间,浓缩了地方文化。然而,人们口口相传的谜语正在慢慢消失,谜语的征集成了难题。

### 九旬老太贡献70条谜语

谜语可以启迪智慧、训练思维,可以丰富生活、开阔眼界。也因此,猜谜历来拥有广泛的群众基础。无锡灯谜学会负责《中国民间文学大系·谜语·江苏卷》无锡部分的谜语征集。学会会长项行根据本报今年1月9日《九旬老太一口气说出73条谜语》的报道,找到雪浪街道西林社区的这位无锡方言谜语“活化石”陆玉英。

### 前所未有的“抢救工程”

透过谜语,我们可以了解一方社会的风土人情、历史地理及民众审美情趣。“但谜语在民间文学领域,一直处于被忽视的地位,大量谜语依然散落在民间。”项行表示,当下,中国民协组织编纂《中国民间文学大系·谜语卷》是在做全新的搜集整理工作,没有经验可循。对于谜语而言,这也是一项前所未有的抢救工程,推进了此前民间文学搜集整理工作中忽视的谜语部分,具有历

经过筛选,项行从老人那里征集到70条谜语。“双皮纸,包银子,银子当中包金子”“一根木头造间屋,拔落门门就塌屋”“长弄堂,短弄堂,两个小娘晒了一弄堂”“北岸城里一只鸭,看见人来活沉煞”……这些无锡民间谜语“土味”十足,您能猜出谜底吗?“这些还远远不够,我们希望无锡部分(含江阴、宜兴)的

史意义。

需要说明的是,谜语和灯谜既有相联,又有区别,民间谜语通俗自然,生动形象,口语化特色鲜明。而灯谜用词典雅,多用典故,还有的带谜格,文学性较强。此次编纂《中国民间文学大系·谜语·江苏卷》,征集内容主要是民间流传的谜语,而非灯谜。据悉,今年底江苏卷要完稿,各地谜语的征集时间有限。项行解释,对无锡谜语的征集会忠实于口

传文学的特点、地方特色和民族特色,在内容上会注重其传统性和时代性,历史上广泛流传的要收集,新时代以来出现的新作品也要收集,口头流传的要搜集,记录于纸面的也要搜集。您如果记得、看过、听过哪些谜语,或自己创作的谜语,都希望您能跟无锡灯谜学会官微“猜无锡”联系,为无锡谜语编纂出份力,共同延续地方文化。

(晚报记者 张月)

### 无锡谜语征集须知

是这三类。物谜可以涉及自然现象类、人体类、动物类、植物类、食品类、生产交通类、建筑类、日常生活用品类、文体医药

用品类、综合类;事谜可以涉及劳动生产类、日常生活类、体育娱乐类、综合类;字谜可以是单字谜,也可以是多字谜。

### 链接

谜语种类繁多,数量庞大,但按照谜底所指事物性质大体可分为物谜、事谜、字谜三大类。无锡谜语的征集主要

## 澳大利亚无锡商会同乡会庆双节

日前,澳大利亚无锡商会、无锡同乡会,260余名无锡老乡济济一堂,品一块苏式月饼,呷一口家乡香茶,都是十足的家乡味,“众乡亲来到了澳大利亚无锡商会、无锡同乡会澳大利亚无锡人的家”。

这是澳大利亚无锡商会终身荣誉会长、澳大利亚无锡同乡会会长张钟达在“迎中秋,庆国庆”茶话会即兴发言时所说。在当天参会的老乡中,有年逾九旬精神矍铄的长者,有牙牙学语的孩童,朝气蓬勃的年轻一代,还有开口露笑襁褓之中的婴儿。澳大利亚无锡商会会长杨宜南因要事不能赴澳,特别委托转达他对乡亲们真挚的问候。

茶话会上亮点多多。商会和同乡会特别为新中国同龄人70周岁的无锡籍老乡“过寿庆,赠蛋糕”。7位和祖国风雨兼程、一起成长的同龄人,是祖国“站起来,富起来,强起来”的见证人;更是家乡走向富裕、蓬勃发展的参与者、建设者和贡献者!

## 迎中秋,体彩推出两大活动

### “棋王赛”报名进行中 “国宝”活动已送出2157个400元红包

中秋临近,江苏体彩两大活动正在火热开展,一同陪伴您迎接团圆佳节。如果您是爱好象棋的民间高手,可报名参加中国体彩全国象棋“民间棋王”争霸赛。如果您热衷体验新事物,即开百万新票“国宝”等您来尝鲜,还有中400送400红包助力。

### 体彩棋王争霸赛等您来挑战

中国体彩全国象棋“民间棋王”争霸赛江苏赛区的报名通道已于9月1日开启,报名截止日期为9月15日。如果您是18—60周岁之间的象棋爱好者,可至全省承担比赛任务的体彩网点现场报名。报名网点遍布全省13

个地市,详见江苏体彩网。报名不收取任何费用。特别说明的是,本次赛事不面向专业棋手报名(含全国运动健将即象棋国家大师称号及大师以上者)。

所有参赛选手均可获得由中国象棋协会颁发的参赛证书,并有机会获

得中国体育彩票发放的精美纪念品一份。获得市级、省级棋王的参赛选手均会获得中国象棋协会颁发的成绩证书,省级棋王将获得中国体育彩票发放的中国体育彩票纪念版金条8g和京东电子购物卡1000元。

### 百万新票“国宝”中400元送400元红包

即开体彩顶呱刮新票“国宝”正在江苏热销。该票单张20元,共有18次中奖机会,最高奖达100万元。与此同时,“国宝”还推出了“中400元送400元红包”的回馈活动,截至9月8日全省累计中出400元红包2157个。

新票“国宝”是以我国特有的珍稀

动物为题材,以具有代表性的熊猫、金丝猴、藏羚羊为票面形象,票面采用中国古典水墨晕染技法,清雅别致,格调优雅,彰显出国宝级动物的珍贵,从而传达公益环保正能量。“国宝”上市同时,江苏体彩同步推出惠民活动:即日起至2019年9月29日,购彩者购买“国宝”,

单票中400元送400元红包一个。活动中奖者须在销售网点领取400元红包,中奖票全省通兑。促销活动中奖彩票须通过网点BCR或IVT进行促销兑奖扫描验证,验证截止时间为2019年9月29日24:00,逾期视为自动放弃。外省票不参加此次活动。(苏彩)

### 南通购彩者喜中即开体彩“锦绣”100万大奖

2018年9月上市的面值20元的“锦绣”是一款深受购彩者喜爱的即开型体育彩票,一年来大奖小奖出过不少,南通的王先生就是它的粉丝。8月30日,王先生在姐姐的陪同下,来到南通市体彩中心领取了“锦绣”100万大奖。

据了解,王先生是06009体彩网点的常客,平时一下班就喜欢到店里坐坐,一边和销售员探讨,一边在纸上选选号码。这天,当他看到店里又有了他心爱的“锦绣”,连忙让销售员拿给他。当刮到第三行出现对应的中奖号码“40”时,王先生真没想到下面居然是“1,000,000”。王先生说,“当时看到这个数字,真不敢相信自己的眼睛。”他赶紧让销售员也帮忙看看,两个人反复确认后,都激动不已。销售员说:“是100万,恭喜你!”他还告知了王先生体彩中心的地址等领奖事宜。王先生立马打电话告诉他姐姐,在自家姐姐的陪同下,来到南通市体彩中心领取了大奖。

即开体彩顶呱刮新票“国宝”正在江苏热销。该票单张20元,共有18次中奖机会,最高奖达100万元。与此同时,“国宝”还推出了回馈活动:即日起至2019年9月29日,购彩者购买“国宝”,单票中400元送400元红包一个。截至9月8日,全省累计中出400元红包2157个。

## 盐城彩友领走传统足彩201万大奖

随着五大联赛拉开序幕,足彩也逐渐活跃起来,在前不久开奖的足彩14场胜负第19112期,来自盐城3209009720体彩网点的一支足彩团队擒获当期1注一等奖,该团队代表于先生已现身南京领走了该项大奖。

于先生的足彩团队购彩历史颇为悠久,在此之前也曾擒获过百万级足彩大奖,但他们的足彩投注方式较为“古老”,并非是目前流行的复式投注,而是一板一眼的单式投注。“尽管是单

式投注,我们也是采用集体的智慧,每一注都是研究出来的,毕竟人多力量大啊?”在江苏体彩兑奖大厅,于先生这样来介绍自己的足彩团队。足彩14场胜负第19112期由英超、德甲、意甲、西甲组成,但随着比赛的深入,冷门也逐渐增多,当期14场比赛竟然只有4场主胜,其他赛果非平即负,竞猜难度很大。其中英超上赛季风光无限的热刺主场负于纽卡斯尔联堪称当期最大的冷门,而另两场英超球队主场

也是未尝胜绩,只是1平1负;德甲两场1胜1负波澜不惊;意甲乌迪内主场击败米兰也属正常,罗马主场被热那亚逼平令人意外;4场西甲比赛只有巴萨主场赢球。于先生团队在本期还是采用古老的单式投注将冷门一网打尽,斩获1注一等奖,奖金达到2019256元,而他们其他一些单式票也纷纷中得当期二等奖,加起来也有50多万元,最后他们实际总奖金应该是250多万元。(苏彩)